

Leon Huicant



LA JUVENTUD

PUBLICACION SEMANAL

Organo de las escuelas gratuitas para obreros de la Congregación

Año I.

Dirección y Tipografía privada: Congregación Mariana---Gandía.

Núm. 40

CUADRO TRISTE PERO REAL

«A nuestros pobres labradores y colonos cada vez les va siendo menos posible el vivir y el obtener lo suficiente para pagar las rentas y los tributos. Estos, por otra parte, siguen su crecimiento casi continuo, puesto que los gastos de nuestros respectivos ministros cada año van siendo mayores y cada día va más en aumento nuestra burocracia.

Nuestros edificios oficiales se hallan atestados de empleados, hasta el punto de que, en muchos de ellos, no caben ya ni en las guardillas, lo cual no es óbice para que de ordinario perciban muchos privilegiados de la nómina múltiples sueldos, lo que hace que el uso esté obligado á inquirir incesantemente nuevas exacciones para sacar el jugo al ciudadano, sin reparar, ante lo apremiante de la necesidad de conseguir ingresos, en si las empresas ó industrias se ahogan ó prosperan.

... una nación, en fin, en la que todo esto ocurre y en la que (mientras de ella emigran millares y millares de braceros) la empleomanía aumenta y el capital huye de las industrias hasta el extremo de que ya sólo se le almacena en espera de préstamos y empréstitos... ¿cómo es posible que no termine llegando á un final tan inevitable como desasirioso, si á debido tiempo no se cambian las orientaciones políticas y los

atávicos y perniciosos sistemas de administrar, legislar y tributar?»

¿Y para esto el *Heraldo* y comparsas pasaron tanto gritando que subiera Canalejas al poder, á fin de que España se salvara?

Tenemos mucho liberalismo, mucha democracia y ninguna peseta.

Van á cerrarse, las puertas á los frailes y monjas y á abrirselas de par en par á la miseria. No entrarán hábitos religiosos y emigrarán millares de braceros. La campana del convento callará, y dejaránse oír los gritos de los burócratas exigiendo más dinero.

Antes, en torno de un convento, se agrupaban familias, se construían casas y se formaban pueblos.

La operación va á ser á la inversa: los conventos quedarán desiertos, y los pueblos también.

Pero insistamos. Tendremos mucho liberalismo y mucha democracia.

Y váyase lo uno por lo otro.

G. de C.

¿PARA QUE SIRVEN

LOS FRAILES?

Frecuentemente hacía esta pregunta Gaspar, un hombre de mediana estatura, de facciones groseras, de pelo erizado, miradas sombrías y pequeños y astutos ojos. Y no era lo peor la parte física, pues bajo aquella desmedrada apariencia, se

ocultaba un corazón mezquino y un alma envilecida.

Viniera ó no á cuento, preguntaba: ¿para qué sirven los frailes?

En sus labios, la palabra fraile, comprendía por igual á los sacerdotes, religiosos y religiosas.

Sin embargo en aquel corazón de roca, había una cuerda sensible. Su hijo Rafael.

Rafael era un verdadero ángel ó más bien un mártir resignado; parecía mentira que fuera hijo de aquel padre.

La madre hacía tres años que había muerto, ó más bien, que la había matado á disgustos su marido. Momentos antes de morir, le había dicho acariciándole: Mira, hijo, gustosa le ofrezco al Señor, el sacrificio de mi vida, por tu padre; sé bueno y no ceses de pedir á Dios por él.

Yo velaré por tí desde el cielo y todas las noches, si eres como espero, te enviaré el beso de que te priva mi ausencia.

El único jornal que entraba en casa era el de Rafael, porque su padre, lo que cobraba el sábado, el sábado mismo lo gastaba.

Una mañana, sintiéndose muy mal, tuvo que volver á acostarse apenas salió su padre del cuarto.

Cuando volvió su padre, y le encontró delirando y con los ojos desencajados le preguntó con angustia: ¿qué es eso Rafael? y salió de allí precipitadamente, avisando á una vecina, para que hiciese venir á un médico, y volvió de nuevo

al lado de su hijo.

El médico llegó y dijo que le encontraba mal, un muy mal, recetó y se fué.

Rafael recobró sus sentidos y vió á su padre junto á él.

—Padre—le dijo con voz que casi se ahogaba en su garganta—voy á morir... lo sé... ¿Me negará usted un favor?

—¿Qué quieres, hijo mío?

—Quiero confesarne.

Un estremecimiento interior se produjo en el padre, pero venció su repugnancia, y sin darse cuenta de lo que hacía, él mismo fué á buscar un sacerdote.

Rafael confesó, cerró después los ojos y rezó con devoción.

El peligro aumentó con la elevación de la calentura, volvió á delirar y el médico no venía.

—Si quieres—dijo el sacerdote—puedo buscar un médico de confianza.

—No tenemos los recursos...

—Eso se arreglará—replicó el sacerdote—y sin esperar más abandonó la habitación.

Gaspar se sentó junto á la cama, mientras besaba la mano de su hijo.

Interrumpió sus negras meditaciones, la llegada del médico más eminente de la ciudad, que había buscado el sacerdote. Reconoció al enfermo y declaró la enfermedad, afirmando, desde luego, que sería larga.

Por orden del sacerdote vinieron dos monjas, Siervas de María que cuidaban al enfermo.

Maravillado se quedaba Gaspar ante la solicitud, diligencia y dulzura de las hermanas.

Elas aseaban la habitación, cuidaban del moribundo, le consolaban y ejecutaban las órdenes del médico con puntualidad.

¡Y él que se les había figurado hurañas, orgullosas y sobre todo interesadas...! Hacían lo que él no podía hacer, costear ó buscar quien costeara los gastos de la enfermedad.

Algún tiempo después, acudió á la parroquia, á recibir la comunión, después de oír de

votamente la misa un joven, pero no iba solo, le acompañaba su padre... eran Gaspar y Rafael.

EL ABUELITO.



A DIOS NIÑO

Son bellísimos tus ojos
Y rizado tu cabello,
Como alabastro tu cuello,
Pura tu boca infantil.
¡Qué agraciados son tus brazos!
¡Tus manos! ¡qué delicadas!
Suavísimas tus miradas
Como las auras de Abril.

Si los ángeles volando
Pasan de estrella en estrella,
Una criatura tan bella
No han de poder encontrar.

Desde tu rubio cabello
Hasta tus gloriosas plantas,
Eres hermoso y encantas
El cielo, la tierra y el mar.
Mirad á ese pequenueño
Que tiene atadas las manos:
Pues á griegos y romanos
Y al orbe dominará.

Los héroes y los monarcas
Son insectos á su lado;
Y sobre el cielo estrellado
Los luceros pisará.

C.

GOMEZ LEAL

Un gran poeta portugués, Gomez Leal, ha dirigido á «La Libertad» de Lisboa una carta convirtiéndose á la fé católica diciendo:

«Serví siempre al ideal republicano y le serví con sinceridad; pero en este solemne momento de la historia de mi Patria, me desligo enteramente de aquella política porque sus luchas anticristianas y antirreligiosas, sobre ser tiránicas, se hallan en abierta contradicción con mis concepciones espirituales.

«Mi ideal está ya trazado: de hoy en adelante combatiré por la p: Libra de Cristo ultrajado y de sus ministros escarnecidos. Pelearé con el ardimiento que merecen tan altos ideales; y, si sucumbo en la demanda, tendré la gloria de caer entre las falanges de los perseguidos, de los mártires.»

H. V.

¡FUERA BASURA!

En Viena y á instancias de algunos buenos católicos, han sido recogidos de las librerías, por orden judicial, 30,000 volúmenes de obras pornográficas para ser destruídas por el luego.

¡Qué falta hace en España semejante enérgica disposición!

C. y E.

NOTAS Y COMENTARIOS

A Lerroux le echaron de la Liga francesa de los Derechos del Hombre.

Ahora le echan de la minoría republicana.

Está predestinado á que le echen de todas partes.

Pero dirá él: —Méenos mal, que ahora he echado un buen remiendo á mi bolsillo.

**

Descripción de Canalejas:

«El es un gobernante dispuesto á dictar leyes, convengan ó no convengan á la Nación, siempre que el aplauso de las izquierdas atruene sus oídos. Lo mismo le da plantarse de un brinco en el seno de la demagogia que rebotar coqueteando de los linderos de la República, que escurrirse avergonzado para cantar el orden con los ditirambos más deliciosos, que lanzarse gallardo por el camino de una franca plutocracia. Pero, eso si el ir solo no se acomoda mucho á sus gustos.»

No le gusta en efecto ir solo.

Los leones, las águilas y otros animales seguros de su fuerza, van solos.

En cambio los gansos, los carneros y las langostas, van á manadas.

**

Dice un telegrama.

«Habiendo sido preguntado telegráficamente mister Taft, presidente de Estados Unidos, por el abad benedictino de S. Pablo, del Brasil, si los expulsados de Portugal y rechazados por el Brasil serían admitidos por su Gobierno contestó inmediatamente: «Mándeles embarcar y avise la salida.»

—¡Ese reaccionario de Taft!

—dirá con desprecio Canalejas bajo cuya dominación España progresa que es un gusto.

* *

Dice *La Integridad* de Tuy:

«De suerte que terminando el debate, quedó plenamente demostrada, no precisamente la enormidad de lo afirmado por el señor Mella, sino la enormidad del desconocimiento del señor Canalejas sobre las Ordenes religiosas, la enormidad de su ridículo sectarismo que le hace cerrar los ojos ante la luz de la evidencia para no ver lo que á sus compromisos sectarios no conviene, y la enormidad de su cobardía política que sólo se atreve contra los religiosos indefensos, y en cambio no tiene ni una sola palabra de censura para los escándalos del Ayuntamiento de Barcelona en poder de los lerrouxistas sus amigos, aunque no hacía mucho había voceado en pleno Parlamento que el que no impide una inmoralidad, debiendo impedirla se hace cómplice de aquélla.»

Por la boca muere el pez.

Pero no se apure el colega, que todo se andará.

Deje que Canalejas comprenda que los radicales van de capa caída y verá como se ensaña con ellos, y acaba de reventarles.

La divisa de D. José ha sido siempre la misma: débil con el fuerte y viceversa.

* *

En Gerona se publicaba un diario lerrouxista titulado *Ciudadanía*.

Ahora ha pasado á ser semanario.

Otro éxito del radicalismo. Con varios por estilo, Lerroux va á reventar de satisfacción, si antes no revienta de un atracón en el Suizo.—G. de C.

* *

Se ha recibido en el Congreso un suplicatorio del juez del distrito de la Barceloneta, que entiende en la causa por el atentado del Sr. Maura, para procesar á los Sres. Lerroux, Emiliano y Pablo Iglesias por excitación al crimen.

* *

Dice *El Restaurador*:

«Con motivo de lo ocurrido en el Congreso y de la situación poco airosa en que queda el señor Lerroux, se habla de una nueva solidaridad catalana en la que entrarían personalidades de varios partidos, que dejando aparte ideas y convencionalismos, trabajan por el bien común de Cataluña.»

Esta idea parece que va tomando cuerpo entre los diputados que representan los distritos catalanes y los que tienen intereses en la región. Los diputados catalanes regionalistas y autonomistas se han reunido para tratar de las consecuencias que pueda tener el debate del Congreso sobre los asuntos del Ayuntamiento de Barcelona.—R.

* *

Varios periódicos han publicado la siguiente noticia:

«El obispo de la diócesis de Pamplona ha publicado una circular, en la que recuerda á los sacerdotes la prohibición de asistir á los espectáculos públicos, teniendo en cuenta que aunque sean pocos los sacerdotes que á estos extremos llegan, en ellos está el carácter y el hábito sacerdotales, y como el vulgo atribuye á la clase los defectos de sus miembros, no podemos consentir que nuestros amados sacerdotes sean desprestigiados por unos cuantos, ni que por ellos pierdan en el pueblo el ascendiente de que hasta hoy han gozado.»

El País enfurecido, llama al prelado «enemigo del teatro».

Esos anticlericales son deliciosos. La sola vista de una sotana les pone epilépticos, y ahora quisieran ver llenas de ellas las plateas de esos teatros de donde,—tal se van poniendo las cosas,—tienen que emigrar no ya los sacerdotes, sino cualquier seglar decente.

Los curas no darán gusto á *El País*, sino al obispo. El papel republicano tendrá que contentarse con Fray Gerundio, con Pey Ordeix ó con el P. Ferrándiz.

G. de C.

HORRIBLE CASTIGO

Hace un año que el joven alferez de navío Mr. David, á quien acompañaba su prometida Mlle. Charrier, hallándose en la playa de Mathes (Charente-Iferienze) hizo una parodia sacrílega de la ceremonia del Bautismo, echando el contenido de una copa de champagne sobre la cabeza de una sobriñita suya mientras pronunciaba estas palabras: *Yo te bautizo en nombre de la República*.

El cinco de Setiembre último, fecha del aniversario de aquella sacrílega ceremonia, ambos prometidos se bañaban en aquella misma playa con un mar en completa calma, cuando de repente una ola de grandes dimensiones los sepultó á los dos, sin que nadie pudiese acudir en su auxilio, pereciendo ahogados.

Ciego de la conciencia tiene que estar quien no vea en este hecho extraordinario, una prueba de la justicia de Dios que suele castigar en esta vida á los sacrílegos.—O. V.

EL HURON

Varios periódicos han publicado este telegrama de Toledo.

«En la villa de Orgaz ha ocurrido un suceso tristísimo, que ha llenado de consternación á todo el pueblo.

Un vecino tenía un hurón metido en una caja, que solía llevar á sus cacerías.

La caja la dejó debajo de una cuna donde dormía una niña de pocos meses llamada Joaquina Sánchez Horneros.

Los padres dejaron sola á la criatura.

El hurón salió de la caja-jaula y trepando por la cuna hizo presa en la nariz de la infeliz niña, cuyos lloros no oyó nadie.

El voraz animal, después de destrozarse casi por entero la nariz de la criatura, hizo presa en un ojo y siguió rumiando hasta devorar parte de la masa encefálica.

Cuando los padres acudieron era tarde.

La infeliz criatura se hallaba en tan gravísimo estado, que

falleció pocos momentos después.»

Un lector:—Hombre; también es ocurrencia publicar en la GACETA DE CATALUÑA este suceso casi repugnante...

El Comentarista:—Es que se me ha ocurrido que bien pudiera ser una fábula estilo Samaniego. La niña es España, y el hurón Canalejas.

El lector:— En este caso hay que darle un buen latigazo al hurón para que vuelva á su huronera y no suceda lo que en Orgaz.

G. de C.

LOS GRANDES TERREMOTOS

He aquí la lista de los más importantes ocurridos desde hace siglo y medio, y el número de víctimas ocasionadas:

Años	Lugares	Víctimas
1755	Lisboa	50.000
1797	Ccuador	40.000
1812	Caracas	12.000
1822	Destón. de Alepo.	20.000
1829	Murcia	6.000
1842	Cabo Haitiano	5.000
1856	Calabria	10.000
1860	Mendoza (A. del S.)	7.000
1868	Perú	25.000
1883	Isla de Ischia	1.000
1885	Serinagor	3.081
1888	Yunan (China)	4.008
1891 y 1898	Japón	40.000
1899	Asia menor	1.609
1902	Schemacha (Trasia)	2.000
1902	Mont Pelée (Maca.)	30.000
1902	San Vicente	2.000
1902	Turkestán	10.000
1905	Sicilia y Calabria	2.000
1906	Boxo Tregase	200
1806	San Francisco	1.000
1908	Slia. (Mesina, etc.)	200.000

VALOR Y NOBLEZA

En un banquete de gala se hallaron comensales próximos un Caballero Gran Cruz y una señora piadosa. Al empezar la comida santiguóse la señora, como era su costumbre, y echóse á reír el Caballero diciéndole:

—¿Qué hacéis, señora?

—Caballero—repuso la noble cristiana;—vos tenéis á mucha honra llevar la Cruz de honor en el pecho, y ¿no le de

tenerlo yo de llevarla en la frente?

Algunos amigos del bravo general Miribel, en Francia, aconsejaban á éste que no hiciera tan ostensibles sus creencias católicas para no desmerecer la carrera de honores que había seguido.

—¡Cómo!—contestó el pundonoroso militar—¿es deshonor el servir á Jesucristo? Estoy siempre dispuesto á sacrificar mi vida por la patria; pero mi conciencia, mi alma, nunca, jamás.

Así hablan los verdaderos cristianos.

SENTENCIAS

Vive el hombre con zozobra
Y aspira á esfera más alta;
Todo en la vida le falta
Y todo al morir le sobra;
Ninguno á la libertad
De los hijos de Dios llega,
Si á si mismo no se niega
Y rinde su voluntad.

Lloraras cuando supieras
Que dentro de un mes morías,
¿Y es posible que te rías,
Y quizá mañana mueras?

Todo el humano poder,
Toda la grandeza humana
Es correr tras un mañana
Y suspirar por ayer.

LA ENSEÑANZA LAICA

Según datos estadísticos publicados recientemente, hay ahora en Francia 17 mil escuelas laicas, algunas de las cuales sólo tienen un alumno: el hijo del maestro; y sin embargo, los profesores de esas escuelas están muy bien retribuidos por el Estado, mientras los de las escuelas libres ó católicas, que enseñan á la mayoría de los niños, nada reciben del Erario.—L. P.

EQUIVOCACION ACERTADA

El impío Federico el Grande, rey de Prusia, tenía la costumbre de dirigir tres preguntas á cualquier soldado que por vez primera viese entre sus guardias reales: «¿Qué edad tienes, cuánto tiempo ha

que sirves en mi ejército, recibes la ropa y el sueldo que deseas?»

Entró en cierta ocasión un gallardo francés en la compañía de sus guardias; y como no sabía el alemán, le hicieron aprender maquinalmente la contestación á las tres preguntas por su orden. Al verle el rey por vez primera, se apresuró á interrogarle; pero invirtió las preguntas, sin que el soldado lo entendiese.

—¿Cuánto tiempo hace que me sirves?

—Veintiún años.

—¿Qué edad tienes?

—Un año.

Admirado el rey de estas contestaciones, no pasó á la tercera y dijo:

—O tu ó yo hemos perdido la cabeza.

—Uno y otro, Señor—respondió el soldado, creyendo que daba la tercera respuesta.

CURIOSIDADES

Periódicos raros.—Hace años se publicó un periódico titulado «La Luminaria» cuya tinta contenía cierta cantidad de fósforo y podía leerse á oscuras.

Otro periódico raro fué «La Golosina» publicado en París que estaba impreso con tinta inofensiva en una pasta semejante á la de los barquillos, de suerte que, después de leer las noticias que contenía la publicación, se podía comer la hoja en que estaban impresas, resultando así un periódico doblemente nutritivo, pues servía de alimento al espíritu y al cuerpo.

H. V.

BUENA CONTESTACION

El impío Voltaire á una dama que sale del templo:

—¿Qué chasco se llevará señora, cuando muera y no encuentre el cielo que espera!

—Peor será el chasco de usted cuando muera y se encuentre en el infierno que niega.—L. P.

Gandía 21 de Enero de 1911.

CON PERMISO ECLESIASTICO